

**Житие и чудеса
великомученика
Георгия**

Москва 2011

Данное издание продолжает серию публикаций, посвященных престольным и храмовым праздникам единоверческого храма Архангела Михаила села Михайловская Слобода.

Житие святого великомученика Георгия

Празднование совершается:

23 апреля/6 мая — Мученическая кончина святого великомученика Георгия

3/16 ноября — Освящение церкви святого великомученика Георгия, иже в Лидде, иже положено честное тело его

26 ноября/9 декабря — Освящение церкви святого великомученика Георгия, иже в Киеве у Златых врат

Святой великомученик Георгий родился в Каппадокии от благочестивых знатных и богатых родителей-христиан в царствование императора Диоклетиана, самого ярого гонителя христиан. От рождения Георгий наделен был от Бога возвышенным умом, крепостью телесной и мужеством. В доме родителей он получил прекрасное христианское воспитание и с детства отличался благочестивым и добрым нравом. Святой Георгий был еще ребенком, когда отец его скончался, замученный за веру во Христа. Кончина нежно любимого отца оставила неизгладимый след в душе малолетнего сына. Мать святого Георгия, опасаясь преследований в то тяжелое для христиан время, вскоре после кончины мужа переселилась на свою родину в Палестину, где у нее, по наследству от родителей, были богатые имения, в одном из которых она и поселилась с сыном. Мальчик возрастал в добродетелях, преуспевая и в науках, и был истинным утешением и отрадой для овдовевшей матери. Как юноша даровитый и особо отличавшийся статурой и физической крепостью, Георгий был отдан в

военную службу. Вскоре после чего скончалась и его мать. Проходя военную службу с примерным усердием и христианской честностью, Георгий проявил такую отвагу на поле брани, что обратил на себя внимание начальства и заслужил его расположение. Так, будучи 20 лет от роду, он был назначен комитом (у древних римлян так называлась почетная должность старшего военачальника, сопровождавшего императора в путешествиях. Комиты составляли свиту императора и были его советниками) и почтен высокими наградами от самого императора Диоклетиана, еще не знавшего, какую веру исповедует доблестный воин. Занимая эту высокую должность в царском войске, Георгий стал одним из приближенных к царю людей, членом его свиты.

Между тем для всех, исповедующих имя Христа, настало время грозных испытаний.

Нечестивый Диоклетиан, ярый гонитель христианства, покровитель идолослужения, возобновил прекратившееся было гонение на истинную веру. Он решил истребить христианство силой меча и ужасами казней. Повелено было повсюду разыскивать христиан, заставлять их отречься от Христа и принимать язычество, а не согласных на это подвергать самым страшным истязаниям, пыткам и казням. От преследований и мучений ничто не могло уберечь исповедников: им подвергались даже члены царской семьи. Началось по всему Римскому царству страшное, бесчеловечное искоренение правой веры, обильными потоками пролилась кровь мучеников.

Возбужденная языческая толпа в один большой праздник с шумом и яростью набросилась на великолепный христианский храм, наполненный богомольцами, в самой столице (городе Никомидии), и, окружив его,

подожгла со всех сторон; под руинами Дома Божия погибли тысячи христиан.

Для того чтобы преуспеть в истреблении истинной веры, нечестивый правитель созвал отовсюду к себе во дворец наиболее близких лиц на совет. Этот совет издавал особые распоряжения, руководил гонениями на верующих во Христа по всей империи.

Святой Георгий, как человек весьма близкий к императору, также должен был принимать в этом участие. Лишь только полилась мученическая кровь, и воин Христов убедился, что Диоклетиан непреклонен в своей ненависти к людям Божиим, святой решил, что пришло время для спасения души. Он стал готовиться к смерти: отпустил на свободу своих рабов, имущество раздал бедным. Считая для себя недостойным пользоваться покоем и наслаждаться земными благами в то время, когда его собратия по вере страдают, а особенно оставаться в такое тяжкое время тайным христианином, святой Георгий решил открыто исповедать имя Христа и принять за него мучение. На третий день заседания нечестивого совета, когда сам император совещался с князьями о незаконном убиении христиан, святой воин Христов Георгий, отвергнув страх человеческий и руководствуясь только страхом Божиим, мужественно обратился к императору и всему собранию с такими словами: «Доколе тебе, о царь, и вам, князья и советники, поставленные для законного управления народом, чтобы судить по правде, воздвигать гонение на христиан?! Вы достигли крайней степени неистовства, издавая незаконные определения и бесчеловечные законы против невинных, никого не обидевших добродетельных людей. Вы хотите мучениями и преследованиями заставить согласиться с вашим безумием тех

людей, которые просвещены познанием истинного Бога и научились быть благочестивыми. Не обольщайтесь ложью и обманом! Идолы ваши — не боги, нет — говорю вам — не боги! Иисус Христос есть единый, истинный Бог, един Он Господь во славе Бога Отца. Им все сотворено, и Духом Его Святым все содержится. Итак, или сами вы познайте истину и научитесь благочестию, или же, по крайней мере, не смущайте своим безумием познавших истинного Бога и в правоте служащих Ему». Все собрание было поражено, как громом, этой неожиданной, смелой и дерзновенной речью святого Георгия: все устремили изумленные взоры на императора, ожидая, что он скажет. Ошеломленный Диоклетиан некоторое время сидел молча, точно потеряв дар речи, затем знаком руки подозвал к себе своего друга Магненция и приказал ему ответить святому Георгию.

«Кто побудил тебя на такой дерзкий поступок?» — спросил Георгия Магненций.

«Истина», — ответил святой.

«Какая истина?» — продолжал Магненций.

«Истина сия есть Христос, вами гонимый», — сказал святой Георгий.

«Так ты и сам христианин?!» — удивленно спросил Магненций.

«Да, я раб Христа, Бога моего и, на Него уповая, добровольно предстал пред вами, чтобы засвидетельствовать истину: я — христианин, и желание свидетельствовать о Христе — единой Истине, — побудило меня сделать это», — закончил святой Георгий.

Диоклетиан, в ярости от слов святого Георгия, с притворной лаской обратился к мужественному воину: «Доселе я с радостью дивился твоим замечательным качествам; еще в юном возрасте ты отличным знанием

воинского дела и личной храбростью своей стал достойным больших наград — и я, несмотря на твою юность, наградил тебя почетным званием и дал тебе высокий сан. Даже и теперь, когда ты говоришь дерзкие слова себе во вред, я люблю тебя за твой ум и за твое мужество. Как отец советую тебе, для твоей же пользы, и увещаю тебя: не лишай себя воинской славы, не предавай безразсудной непокорностью цветущего своего возраста на мучение; принеси жертву нашим богам и за то получишь от нас еще большие почести». Но не смутили и нисколько не соблазнили святого Георгия эти слова и обещания царя. Он сказал Диоклетиану: «О, если бы ты сам, государь, через меня познал истинного Бога. Он удостоил бы тебя лучшего царства, бессмертного, так как то, которым ты теперь владеешь и наслаждаешься, есть царство непостоянное и суетное и вместе с ним гибнут и его быстрое наслаждения. И обольщение ими не может принести человеку никакой пользы. Поэтому, никакие обещания земной славы не в силах уменьшить моей любви к Богу истинному и вечному, и никакие муки не устрашат меня и не поколеблют моей веры». При этих словах Диоклетиан, не в силах более сдерживать свою ярость, приказал находившимся воинам немедленно изгнать святого Георгия копьями из собрания и заключить в темницу. Повеление было тут же исполнено, но при этом на глазах язычников совершилось нечто поразительное: как только один из воинов, исполняя приказ царя, копьём коснулся тела святого Георгия, железное копьё тут же согнулось, как мягкий прут, а мученик громко восславил Господа Бога.

В темнице воины, по приказанию мучителя, распростирали святого Георгия на земле, ноги его забили в

тесные и тяжелые колодки, а на грудь положили тяжелый камень. Терпя эти ужасные мучения вплоть до следующего дня, святой Георгий непрестанно возносил благодарение Богу.

На другой день император снова призвал к себе святого мученика и стал уговаривать его, и склонять к покорности. «Ну что же?», — спросил он страдальца, угнетенного и изнуренного тяжестью камня, «раскаялся ли ты теперь, Георгий, или все еще пребываешь в своем упрямстве и непокорности?» На это святой Георгий, с трудом произнося от телесного изнеможения слова, отвечал: «О царь, неужели ты думаешь, что я от такого незначительного мучения отрекусь от своей веры? Ты, государь, скорее изнеможешь мучить меня, чем я переносить мучения». Тогда Диоклетиан велел принести огромное колесо, под которым были доски с укрепленными в них острыми ножами и воткнутыми большими железными гвоздями. Обнаженного святого мученика привязали к колесу, которое стали вращать по этим доскам. Железные острые орудия впивались в тело святого Георгия и рвали его на части. Несмотря на ужасные боли и страдания, святой мученик не испустил ни одного крика, ни одного стога, а только молился и славословил Бога, а по прошествии некоторого времени молился совсем тихо, благодарил Бога, пребывая, как спящий или нечувственный. Диоклетиан, видя все это, и сочтя Георгия умершим, со злорадством стал порицать истинного Бога, которому служил Георгий, и восхвалять своих богов: «Где твой Бог, Георгий? Почему он не избавил тебя от такой муки?» При этом он повелел принести жертву Аполлону и уже направился сам к капищу, как вдруг ясно услышал с неба голос: «Не бойся, Георгий. Я с тобой». Затем, при необычном сиянии, явился с неба

ангел в образе прекрасного юноши, который, став около мученика, со словом «радуйся!» возложил на него руку. Пока длилось видение никто не смел приблизиться к колесу и страдальцу. Когда же ангел исчез, все присутствующие увидели святого Георгия. Он был освобожден от колеса ангелом, и исцеленный им от ран, прославлял Господа Бога.

В недоумении, Диоклетиан не хотел верить, что перед ним стоит Георгий. Он думал, что это кто-нибудь только похожий на него. Но сам Георгий громко возвестил: «я – Георгий!» Ужас объял всех присутствующих от пережитого, многие из них тут же обратились ко Христу, а двое из царских приближённых – Антоний и Протолеон – при виде сего чуда громко воскликнули: «Един Бог великий и истинный – Бог христианский», за что Диоклетиан тут же приказал их схватить и без всякого суда, выведя за город, казнить. Супруга Диоклетиана, царица Александра, поражённая чудесным исцелением и явлением ангела, также уверовала во Христа, и пожелала дерзновенно, перед всеми, исповедать свою веру, но градоначальник Никомидийский удержал ее от этого поступка, зная, что тогда ожидает царицу, и скрыл её в царских палатах.

Диоклетиан же остался непреклонным в своём заблуждении и, несмотря на явное чудо, не уверовал и не изменил своего отношения к святому Георгию.

И снова продолжились страдания святого мученика. На сей раз нечестивый царь приказал закопать святого в ров с негашеной известью, надеясь, что он сгорит там. Отправляясь на это новое мучение, святой Георгий взывал к Богу: «Господи Боже мой, Спасе скорбящих, прибежище гонимых, надежда ненадежных, услышь молитву раба Твоего и призри на меня,

помилуй и избавь от коварства супротивного, дай мне силы до конца сохранить исповедание имени Твоего святого. Не оставь меня, Владыка, грехов моих ради, да не скажут враги мои: «Где Бог его? Покажи силу Твою и прославь имя Твое во мне, непотребном рабе Твоем. Пошли недостоинству моему Ангела Твоего хранителя. Господи, превративший в росу пещь Вавилонскую и сохранивший невредимыми святых отроков, Ты благословен во веки. Аминь». После молитвы святой Георгий, оградив себя крестным знаменем, лёг в ров, а царские слуги засыпали его негашеной известью. Через три дня Диоклетиан, вполне убеждённый в гибели святого, велел откопать его кости. Но каково было удивление посланных царя, когда они, раскопав известь, нашли в ней целым и невредимым святого мученика. Видя это непостижимое чудо и слыша словесие и молитвы Георгия, посланные сами уверовали во Христа и прославили Господа, сохраняющего Своих избранных. Извещённый обо всём этом, Диоклетиан также удивился и потребовал к себе Георгия. Когда святой мученик предстал перед ним целым, невредимым и просветленным, суеверный царь, привыкший всё для него непонятное объяснять волшебством и чарами, стал требовать от Георгия, чтобы тот открыл ему, какой силой и каким волшебством он остался в живых. В ответ на это святой Георгий ещё раз во всеуслышание пред царём и народом исповедал величие и всемогущество Единого истинного Бога. «Удивляюсь слепоте вашей», — сказал мученик, — «и не понимаю, как до сих пор вы не можете поверить, что спас меня Единый истинный Бог, Который никогда не оставляет верующих в него». В ярости от такого твёрдого исповедания Христа, Диоклетиан осудил святого Георгия на новое

мучение. Он приказал на ноги его надеть раскалённые железные сапоги с острыми гвоздями, вбитыми в подошвы, и гнать его в этой обуви в темницу. В то время как святой мученик терпеливо переносил эти ужасные муки, Диоклетиан, ослеплённый гневом, позволил себе издеваться над страданиями святого, говоря: «Какой быстрый скороход у нас Георгий». Израненного и измученного Георгия посадили в темницу. Заключенный там, изнемогал он телом, имея растерзанные ноги. Но не изнемогал духом, не переставая возносить благодарение и молитвы Богу. И в ту ночь Господь, милостиво приняв молитвы и славословие святого, исцелил его раны.

На другой день святой Георгий предстал перед царём совершенно здоровым и невредимым, но Диоклетиан по-прежнему упорствовал в своем ослеплении. С насмешкой спросил он, доволен ли святой своими сапогами и, получив кроткий утвердительный ответ, снова стал уговаривать и просить Георгия принести жертву богам, утверждая, что это исцеление совершено им силою волшебства. И снова святой Георгий обличал царя и его близких, словами: «Как вы безумны! Силу Божию вы называете волшебством и прельщаетесь бесовскими наваждениями». Раздражённый смелыми и вдохновенными речами святого мученика, свирепый мучитель приказал тут же всем присутствующим бить святого Георгия по устам за оскорбление царского величества, а потом распорядился бить его воловьими жилами, пока кровь его не смешается с землёю. Люто мучимый, святой Георгий переносил с молитвою на устах все эти страдания и издевательства.

Тогда один из приближённых царя, по имени Магненций, посоветовал пригласить известного своими

чарами, искусного в волхвовании волшебника Афанасия, чтобы тот одолел чары Георгия. Такова слепота людей, незнающих Единого истинного Бога и погибающих в своём грубом суеверии! Призванный волшебник обещался исполнить все, что повелел царь – привести святого Георгия в повиновение – на следующий день. В темнице святой мученик, ожидая назначенный день, молился: «Прояви, Господи, милость Твою на мне, направь стопы мои к Твоему исповеданию и сохрани путь мой в вере Твоей, чтобы везде прославилось имя Твое». В назначенный час, когда в собрание царское приведён был из темницы святой Георгий, волхв принёс два сосуда, наполненных какой-то жидкостью, и, указывая на один из сосудов, сказал царю: «прикажи этому безумцу выпить из этого сосуда, если хочешь, чтобы он был покорен тебе; если же желаешь, чтобы он умер, пусть выпьет из того», и при этом отдал царю оба сосуда. Святой Георгий выпил поданное ему питьё из первого сосуда, но оно не произвело на него никакого действия. Тогда разгневанный царь приказал ему выпить и из другого сосуда, наполненного смертоносным ядом. Святой Георгий тут же выпил предложенное ему зелье, но остался, силою и волею Божьей, цел и невредим. Необычайно был удивлен этим как волхв Афанасий, так и все присутствующие. Диоклетиан же, всё ещё видевший в этих дивных событиях жизни святого Георгия волшебную силу, опять стал увещевать и просить его открыть, что это за сила, благодаря коей ни мучения и пытки, ни смертоносное питьё не вредят ему. В ответ на эту просьбу, святой Георгий указал всем присутствующим на ту всеильную Божественную помощь, которую Господь подаёт своим последователям. «Не думай, царь» – сказал святой мученик, – «что мы спасаемся от мучений

чарами, нет, я здрав и невредим призыванием Христа и Его силою, уповая на Него. Мы, Его ученики, не боимся никаких мучений. Он научил нас не бояться убивающих тело, души же не могущих убить. Он Сам сказал: и влас главы ваша не погибнет (Лк. 21, 18) и если что смертно испиете, не вредит вам (Мк. 14, 12). Слушай же, царь, какое Он нам дал обещание: «веруй в Мя, дела, яже аз творю, и той сотворит» (Ин. 14, 12), а дела эти: слепым давать зрение, глухим – слух, прокаженных очищать, хромых исцелять, мёртвых воскрешать, нечистых духов изгонять и подобные этим дела совершать». Диоклетиан, желая посрамить святого Георгия и уловить его на словах (так как в речи святого мученика он видел лишь хвастовство и судил о нём по себе), приказал Георгию воскресить недавно похороненного невдалеке мертвеца, думая, что тут-то святой будет посрамлён. Но истинный Бог поругаем не бывает! И святой Георгий, молитвенно пребывая с Богом и в Боге, знал, что Господь истинных Своих почитателей всегда послушает, и поэтому не уклонился от предложенного ему испытания; дабы ещё нагляднее явить перед народом величие и всемогущество христианского Бога, действующего через Своих истинных почитателей, Георгий стал в молитве просить Господа совершить это чудо. Когда гроб с трупом был принесён, святой Георгий, упав на колени, долго молился Богу со слезами, затем встав, Георгий громким голосом воззвал ко Господу: «Боже вечный, Боже милостивый, Боже всех сил, Всемогущий, не посрами уповающих на Тебя, Господи, Иисусе Христе услыши меня, смиренного раба Твоего в час сей... Господи Боже, дай роду сему лукавому знамение просимое и воскреси мертвеца в посрамление отвергающих Тебя; покажи предстоящим, что Ты – один истинный Бог во вселен-

ной, Коему всё повинуется, и Твоя есть слава во веки, аминь». При последнем слове святого мученика «аминь» все присутствующие увидели нечто поразительное: поднялся великий шум, земля потряслась, гроб раскрылся и пред всеми, помертвевшими от страха и ужаса, мертвец встал живым и вышел из гроба... Многие из очевидцев этого поразительного чуда тут же уверовали во Христа, даже волхв Афанасий припал к ногам святого Георгия, исповедуя, что Христос есть Всесильный Бог, и умоляя святого Георгия простить причинённое им оскорбление и помолиться за него Богу.

Прошло немало времени, Диоклетиан повелел народу умолкнуть, он начал говорить и из его слов стало понятно, что он один остался непреклонным в своём неверии и безумии; злоба ослепила его очи, ожесточила его сердце, так что виденного он не понимал и происходящего перед ним как бы не видел! Избави Бог нас от такого ослепления!

Диоклетиан, приказав собранию умолкнуть, с дерзостью ослеплённого гордеца стал по-прежнему утверждать, что Георгий действует тут обманом и чарами и что Афанасий также обманом помогает ему, дав выпить, под видом яда, волшебное снадобье, только увеличивающее его силы и что они по предварительному уговору вместо мертвеца принесли усыпленного ими же человека. В порыве гнева царь приказал тут же, без всякого суда, отсечь головы Афанасию и воскрешённому человеку, а Георгия опять заключить в темницу и держать там, пока он не придумает, как поступить с мучеником. Исполненный высокой небесной радости и благодарения Господу Богу, прославившему через него Своё имя, святой Георгий возвратился в темницу и здесь излил душу свою в такой умиленной молитве: «слава Тебе, Владыко, что Ты не

посрамляешь уповающих на Тебя, благодарю Тебя, что Ты помогаешь мне на всяком месте и во всякое время. Ты непрестанно являешь мне Свои великие благодеяния и моё недостойнство украшаешь Своею благодатью. Сподоби меня, Господи, посрамить до конца силу дьявола и скорее узреть Твою предвечную славу».

Между тем уверовавшие во Христа, узнав о пребывании святого Георгия в темнице, спешили увидеть его и, несмотря на запрещение властей, через подкупы стражи, и днем и ночью проникали в темницу за наставлениями во святой вере, другие – чтобы получить совет и утешение в скорби, приносили к святому мученику много больных, увечных, и он исцелял их призыванием имени Христова и знамением крестным. Однажды пришёл к нему один бедный земледелец-язычник по имени Гликерий и с великим огорчением рассказал, что его вол – единственное его имущество и вместе рабочая сила, последнее средство для прокормления его с семьёю, – разбился насмерть, упав с горы. Глубоко сочувствуя горю бедняка, святой Георгий утешал несчастного надеждою на Бога, потом, ласково смотря в глаза бедняку, сказал: «ступай брат мой, с миром и радостью домой, Христос Бог мой оживил твоего вола». Успокоенный добрым словом и ласковым приёмом, Гликерий вернулся домой и действительно нашёл своего вола живым. Тотчас он возвратился к Георгию в темницу, от всей души благодаря его за помощь, и, убедившись, что Бог христианский есть действительно истинный Бог, принял христианство, за что, по приказанию Диоклетiana, был немедленно приговорён к казни. С радостью шёл Гликерий на казнь, моля Бога, чтобы смертная казнь за Христа заменила ему таинство крещения, которого он не успел принять.

Между тем, друзья и советники Диоклетиана стали распускать слух о том, что Георгий, находясь в темнице, возмущает народ и многих совращает в христианство и потому настаивали на том, чтобы заставить Георгия перейти в язычество, или казнить. Царь назначил последний торжественный суд над Георгием в присутствии народа при храме Аполлона. В ночь перед судом Георгий удостоился чудного небесного видения во сне: «Сам Господь явился в темницу, подняв Божественною десницей его с одра и, возложив на голову ему венец, сказал: «не бойся, мужайся и сподобишься царствовать со Мною; не изнемогай, вскоре Я призову тебя к Себе и ты получишь уготованное тебе». Из этого видения святой Георгий понял, что скоро настанет его кончина и благодарил Бога, что Он не оставляет его Своей помощью; затем стал просить темничного стража исполнить его единственную просьбу: допустить к нему его слугу, который, всё время пребывания святого в темнице, находился там неотлучно и записывал деяния и слова своего господина. Допущенный к страдальцу, слуга упал к его ногам и горько заплакал. Георгий поднял его, рассказал своё видение и сказал: «чадо! Скоро Господь меня призовет к Себе. Ты же после моей кончины возьми тело моё отсюда и похорони в Палестине, а также исполни завещание моё относительно моего имущества; имей твёрдую веру в Бога». Простившись со слугой, Георгий стал ждать приговора и готовиться к смерти. На другой день его привели на суд. Диоклетиан опять начал уговаривать мученика отречься от Христа и принести жертву богам, прельщая его обещаниями различных земных благ и обещая поставить его вторым после себя. На это Георгий отвечал: «Государь! Тебе давно следовало обещать мне такие милости, а не мучить

меня так жестоко». Царь обрадовался этим словам Георгия, видя в них уступчивость его и некое раскаяние, и ещё усерднее стал расточать свои обещания вознаградить его за все лишения. Георгий сказал: «Царь! Войдём внутрь храма, чтобы увидеть богов, которых вы почитаете». Ещё более обрадовался царь после этих слов святого Георгия и с почётом повёл его в храм в сопровождении своих советников и народа, думая, что мученик раскаялся и хочет принести жертву богам. В храме в ожидании этого взоры всех устремились на святого. Георгий, обратясь к идолу Аполлона, спросил: «ты ли хочешь, как бог, принять от меня жертву?!», и вдруг в ответ на это послышался голос, исходящий изнутри истукана: «нет, я не бог, как и никто из подобных мне, один только истинный Бог — Тот, Которого проповедует ты; мы же только ангелы, сделавшиеся отступниками от Него и из зависти прельщающие людей». На это святой снова сказал: «как же вы смеее пребывать здесь, когда я, слугитель истинного Бога, пришёл сюда?!» Лишь только Георгий произнёс эти слова, как послышался шум и стон, как бы исходящий из идолов, и вдруг все они рухнули на землю и разбились. Жрецы и многие из присутствующих здесь язычников при виде этого с яростью и озлоблением бросились на Георгия и начали бить его, взывая к царю: «погуби волхва сего, царь, погуби, пока он не погубил нас». Молва о случившемся быстро распространилась по городу и достигла царского дворца. Жена Диоклетиана, царица Александра, уже ранее веровавшая во Христа и до времени остававшаяся тайной ученицей Его, ныне, под влиянием всего происшедшего, решила объявить себя христианкой. Между тем Диоклетиан, в гневе от случившегося, стал упрекать святого Георгия: «такую благодарность воздал ты

мне за моё к тебе милосердие», — сказал царь, — «так приносишь жертву богам»?! «Так!» — отвечал святой Георгий, — «так привык я почитать твоих богов, безумный царь; постыдись приписывать силу богам, которые не могут ни помочь себе, ни перенести присутствия слуг Христовых». Пока так говорил святой Георгий, в храм явилась царица Александра, открыто исповедуя Христа и, припав к ногам мученика, начала порицать безумие и жестокость мучителя и поносить мнимых богов и поклоняющихся им. Царь, глядя на супругу, с изумлением слушал её смелую речь и с гневным недоумением сказал: «что сделалось с тобою, Александра, как ты, поверив этому волхву и чародею, столь бесстыдно отрекаешься от богов?!» Царица молча отвернулась от своего мужа, ни слова не сказав ему в ответ, зная его ослепление и непреклонную злую волю. Обуреваемый яростью, царь изрек смертный приговор обоим: немедленно отрубить головы Георгию и царице Александре. Воины тут же схватили святых угодников Божьих и повели на казнь. Дорогой царица, изнемогая, попросила у воинов позволения присесть у стены, и тут же предала свой дух Господу. Видя сие, мученик Христов Георгий, прославил Бога и радостно продолжал путь, молясь, чтобы и его жизнь окончилась достойно. Пришедши на место казни, святой Георгий возблагодарил Господа, давшего ему силы терпеть все муки и страдания и не допустившего врагам Христовым торжествовать. «Услышь же меня ныне, Господи», — громко закончил молитву свою мученик, «предстань мне, рабу Твоему, в конечный сей час и избави душу мою от козней дьявола. Не поставь в грех мучителям моим, действующим по неведению, но даруй им прощение и любовь Твою, чтобы они, познавши Тебя, получили часть в Твоём царствии с избранными Твоими.

Прими и мою душу с благоугодившими Тебе, презрев вольные и невольные грехи мои. Помяни всех, поминающих имя Твоё, яко благословен еси во веки. Аминь». Окончив молитву, святой Георгий преклонил свою голову под меч и так скончался 23 апреля/6 мая 303 года.

Так доблестный воин царя земного стал победоносным воином Царя небесного и радостно положил душу свою за верность служения Ему, за что и получил славный венец великомученика.

Мощи святого Георгия, согласно его завещанию, положены в городе Лидде в Палестине.



Чудеса святого великомученика Георгия после его мученической кончины

За пламенную любовь к Богу, за благочестие и высокодобродетельную жизнь Георгий ещё при жизни был удостоен от Бога великим даром чудотворения. После же славной своей кончины он стал ещё обильнее источать свою чудодейственную силу на всех, с верою к нему обращающихся, и Святая Церковь и ныне чтит и в молитве воспевает великомученика, «яко пленных свободителя, нищих защитителя, немоществующих врача и царей поборника». С особенной любовью и милосердием святой Георгий относился при жизни к несчастным людям, страдавшим от нищеты, лишений, болезней и людской несправедливости. Такой же преимущественно характер любви и милосердия носят чудеса его, совершаемые им по смерти. Из бесчисленного множества этих чудес, совершавшихся и ныне совершающихся святым Георгием, расскажем о некоторых наиболее известных.

* * *

В Сирии, не далеко от родины святого Георгия, в городе Рамеле строился храм, посвященный его имени. Для построения и особенно для украшения этого храма необходимо было много каменных плит и столбов.

Но так как в этой местности совсем нет камней, то их приходилось приобретать и доставлять из других стран, по морю. Многочисленные почитатели святого Георгия отправились в соседние страны за всем необходимым для строительства храма. В числе их была

одна бедная, благочестивая вдова. На собранные для этой святой цели средства она купила большой каменный столб, но на доставку его у неё не было денег. Ходя по берегу моря, она встретила градоначальника города Рамеля, грузившего на корабль приобретённые им для храма камни и столбы, и стала усердно просить его перевезти вместе и её столб, несмотря на её мольбы и даже слёзы, градоначальник отказал в просьбе и, по окончании погрузки камней, на другой день отплыл. Опечаленная отказом и не зная, как поступить в своём затруднительном положении, бедная женщина горько плакала, жалуясь на свою бедность и беспомощность, и призывала в молитве на помощь святого великомученика. Утомлённая продолжительной ходьбой, печалью и слезами, благочестивая вдова, усевшись на берегу моря, заснула. Во сне ей явился святой Георгий на коне, в образе воеводы, и спросил её: «о чём ты плачешь?» Она поведала о своём горе. Тогда святой сошёл с коня и спросил её: «где бы ты хотела поставить свой столб в новом храме?» «На правой стороне», — отвечала женщина. Святой Георгий подошёл к столбу и написал на нём: «сей столб, принадлежащий вдове, поставить на правой стороне церкви вторым столбом». После этого великомученик сказал вдове: «помоги мне», и с её помощью толкнул каменный столб в море. Проснувшись, она увидела, что камня на прежнем месте нет и, возложив свою надежду на святого великомученика, отправилась домой. Прибыв в родной город, женщина к величайшей своей радости увидела приобретённый ею столб с такою именно надписью, какую она видела во сне и надпись эта была высечена на камне. Тут вдова узнала, что камень её на другой же день после видения был в пристани города. Вскоре прибыл и градоначальник. Увидев столб вдовы и надпись на нём, он уразумел чудо и, сознав

свою вину, искренно раскаялся и просил у неё прощения, которое и получил от святого великомученика, явившегося ему во сне. Столб вдовы установили в храме на том самом месте, какое указано было в надписи, и остался навсегда памятником усердия вдовы и свидетелем поразительного чуда, совершённого святым великомучеником Георгием, во славу Подающего чудеса – Христа Бога нашего.

* * *

Много лет спустя, когда Сирия была завоёвана турками, как-то раз в этом храме священник молился перед иконой святого великомученика Георгия. В это время вошёл знатный турок со свитой и стал насмехаться над иереем, называя его безумным и говоря, что он поклоняется доске, а потом взял лук и пустил стрелу в икону. Но стрела, волей Божией, полетела не прямо в икону, как была направлена, а вверх и, упавши сверху, попала в руку пустившего её. Рука страшно разболелась и распухла. Не зная что делать, турок обратился за советом к своей служанке – христианке, а та посоветовала обратиться к священнику. Призванный священник разъяснил неверному, что он молился не доске, а святому, который изображён на той доске. Затем подробно рассказал о святом Георгии, его жизни, чудесах и мученической кончине и в заключение сказал, что «мы почитаем иконы святых не как богов, а как изображения истинных служителей Божьих, которые иногда через иконы совершают чудеса, как и тебе, осмелившемуся стрелять в икону, пришлось узнать силу изображённого на ней святого». После продолжительной беседы с неверным, священник посоветовал ему с молитвой об исцелении обратиться к святому Георгию, изображённому на этой иконе. Неверный исполнил совет священника, с радостью принял к себе в дом икону святого

Георгия, зажѣг на всю ночь перед ней лампаду, а на утро помазал больную руку маслом из лампы. Совершилось невиданное чудо. Рука вдруг выздоровела. Поражѣнный и вместе обрадованный таким событием, магометанин спросил священника, нет ли чего в книгах написанного о святом Георгии. Священник поспешил принести ему житие святого великомученика и прочитал его вслух. Исцелѣнный, держа икону великомученика в руках, внимательно слушал и по прочтении воскликнул: «о, святой Георгий, ты юн был и разумен, а я стар, но безумен! Ты в молодых годах угождал Богу, а я состарился и лишѣн Бога! Моли же обо мне Бога твоего, да и я буду рабом Его». Затем упал в ноги священнику и просил, чтобы он совершил над ним святое крещение. Священник сначала отказывался, зная вражду и ненависть магометан к христианам, опасаясь преследования со стороны его единоверцев, но, видя его искреннюю веру и слыша неотступные просьбы, тайно, ночью крестил его. На другой день рано утром новокрещѣнный вышел из дому и на городской площади, среди собравшегося народа, во всеуслышание объявил себя христианином и проклинал магометанство; толпы единоплеменников – магометан, как дикие звери, напали на него и тут же изрубили на части.

* * *

На одном из Малоазийских островов (Милете) был великолепный храм во имя святого великомученика Георгия, и жители острова имели обыкновение каждый год торжественно праздновать память этого святого. В один из таких праздников неожиданно напали на христиан дикие арабы – магометане и взяли в плен всех, там находившихся, и в том числе одного юношу, единственного сына благочестивых родителей, у которых издавна была традиция в праздник святого Георгия устраивать трапезу

для приходивших в храм богомольцев. Пленных арабы отвели на остров Крит и обратили в рабов, юноша этот стал рабом у одного арабского князя. Родители горько плакали и неутешно горевали о потере любимого сына и свою сердечную скорбь изливали в ежедневных молитвах святому Георгию. Прошёл год. Благочестивые родители этого юноши, несмотря на тяжкое горе и великую скорбь, как обычно, в день святого великомученика Георгия, после пламенной молитвы к нему о помощи, устроили трапезу для богомольцев. Во время обеда, когда отец смиренно прислуживал богомольцам и радушно их угощал, среди обедающих явился сам пленный юноша с чашей вина в руках. Изумлённые и поражённые чудом, все стали расспрашивать его, как и откуда он пришёл. Юноша рассказал, что в то самое время как он налил в чашу вина, чтобы подать своим господам, явился ему некий «пресветлый юноша» на коне и, взяв его к себе, доставил сюда. Выслушав этот рассказ, все поняли, что это совершил святой великомученик Георгий своей чудодейственной силой, чтобы порадовать и утешить в праздник благочестивых родителей, и торжественно возблагодарили Бога и Его угодника святого Георгия.

* * *

Подобное же чудо совершилось по молитвам святому великомученику Георгию с другим юношей, сыном священника Георгиевской церкви на острове Кипр, записанное монахом Косьмой со слов самого юноши и его отца.

Юноша этот так же был взят в плен арабами и продан в рабство в Палестину одному богатому мусульманину. В рабстве он пробыл три года. Всё это время и он сам и особенно его родители денно и ночью взывали в молитве к Богу и святому Георгию о помощи. Однажды господин его отправился в баню, а юноше повелел принести туда

всё для него необходимое. В бане господин спросил у него питья, и когда узнал, что юноша, по забывчивости, не принёс питья, хотел его наказать. Юноша побежал из бани за питьём и, взяв его, поспешил обратно в баню. По дороге, проходя мимо православной церкви, где совершалась в это время Божественная литургия, он услышал пение церковной песни святому великомученику Георгию. Слёзы полились из глаз юноши, он вспомнил, что и его отец также служил в храме святого Георгия и воспевал ему песнопения, и слезная молитва к святому Георгию о помощи наполнила душу юноши. Придя в баню, юноша налил напиток, чтобы подать господину, но в это самое время он перестал видеть своего господина и почувствовал, что какая-то неведомая сила подняла его над землёй и вдруг он услышал церковное пение: «Един Свят, Един Господь Иисус Христос в Славу Бога Отца». Он очутился в алтаре святого храма на родине, и увидел отца своего, совершающего Божественную литургию и собирающегося взять теплоту у пономаря, чтобы влить в святую чашу. Юноша, держа сосуд с кипятком, предложил отцу, который сразу не узнал сына, бывшего в арабском одеянии, но потом, узнав, в неописуемой радости привел его в дом, возблагодарил Господа и святого Георгия за такое чудо.

* * *

В малоазийском городе Амастриде был святой храм во имя святого великомученика Георгия. Храм этот пользовался особенной любовью горожан и украшался ими с особенным великолепием. В числе самых усердных почитателей его были благочестивые Леонтий и его супруга Феофания, которые помимо частых пожертвований на храм, ежегодно в день святого великомученика Георгия устраивали братскую трапезу для неимущих. Когда у них родился сын, они назвали его Георгием и предали его

заступничеству и покровительству святого великомученика. Когда единственный их сын вырос, разразилась война греков с болгарами (это было в начале X столетия). Леонтий как воин обязан был идти в поход, но будучи уже глубоким стариком, он вместо себя послал сына, напутствовав его усердной молитвой ко святому великомученику и своим благословением. После одного неудачного для греков сражения юноша попал в плен. Родители, не получая вестей от сына, горько плакали о нём, считая его погибшим в сражении. По прошествии нескольких лет, 23 апреля/6 мая, родители по заведённому обычаю в день святого Георгия устроили трапезу для бедных и когда во время трапезы с сожалением шла речь о молодом юноше Георгии, вдруг среди беседующих явился сам юноша с сосудом для кушанья. Присутствовавшие не верили своим глазам, а юноша рассказал, что он готовил кушанье для своих господ и когда, положив кушанье в сосуд, нёс его на стол, вдруг невидимой силой был перенесён в родительский дом. Гости стали пробовать пищу из сосуда, который был в руках юноши, и хотя кушанье было приготовлено только для одного человека, его хватило для всех присутствовавших. Родители вместе со всеми пламенно возблагодарили Господа и святого великомученика Георгия, как «освободителя пленных».

* * *

В Финикии, около города Берита по соседству с Палестиной, среди Ливанских гор находилось большое озеро, на берегах которого обитал страшно ядовитый змей огромных размеров, наводивший ужас на окрестных жителей. Убивая ядовитыми укусами и пожирая людей, он распространял своим ядом заразные болезни. Не зная, как избавиться от такой страшной беды, суеверные жители – тёмные язычники – по совету жрецов, решили давать

этому чудовищу каждый день по одному человеку, сына или дочь, по жребию. И каждый день на берег озера приводилась новая человеческая жертва. Очередь дошла и до единственной дочери царя. Со слезами отец призвал к себе дочь, велел одеть её в богатое платье, украсить драгоценными уборами и с великой скорбью в душе отпустил на верную смерть. Печальная, с трепетом ожидая своей смерти, стояла она на берегу озера, как вдруг около неё появился святой Георгий на коне и с копьём в руке. «О чём ты так плачешь?» – спросил он несчастную девицу. «О, прекрасный юноша, – поспешно ответила та, – беги скорее отсюда с конём, чтобы не погибнуть тебе вместе со мною». Но святой Георгий продолжал спокойно расспрашивать девицу, пока она не рассказала ему все про своё несчастье. И затем, успокаивая девицу, он проговорил: «не бойся! Во имя Господа моего, Бога истинного, я избавлю тебя от змия». В это самое время из воды показалось чудовище и направилось к разговаривающим. Святой Георгий, осенив себя крестным знамением, сидя на коне, бросился на змия и, вонзив ему в раскрытую пасть копьё, пригвоздил его к земле, а конь ногами топтал чудовище. После этого святой Георгий приказал девице поясом своим связать змия и вести в город. Увидя это, испуганные жители побежали, но святой Георгий остановил бежавших и сказал: «не бойтесь, только надейтесь на Господа Иисуса Христа и веруйте в Него: Он послал меня избавить вас от змия». Сказав это, святой Георгий умертвил змия и сам стал невидим; жители вытащили труп чудовища за город и там сожгли его на костре. Поражённые дивным явлением великомученика Георгия и славным избавлением от чудовища, царь и народ, числом около 25 тысяч, уверовали во Христа. Когда это чудо сделалось общеизвестным среди христиан, святого великому-

ченика Георгия стали изображать на иконах сидящим на коне и с копьём, поражающим змия – чудовище. На месте совершения чуда благодарные жители построили великолепный храм во имя Пресвятой Богородицы и в честь святого Великомученика Георгия. Храм этот при освящении был возвеличен от Бога особым чудом: под алтарём церкви забил источник воды, от которой совершались многочисленные исцеления от разнообразных болезней.

Много и других чудес совершилось и ныне совершается по молитвам к святому Георгию; особенно часто он является правоверным христианам в помощь на поле брани за веру, царя и отечество и поэтому святая церковь издревле чтит его «Победоносцем» для православного воинства, сильным помощником и поборником православных царей и царств.



Почитание и прославление святого великомученика Георгия Русской Православной Церковью и русским народом

В Русской церкви, принявшей от греков не только веру православную, но и богослужение, праздники и церковные книги, – имя святого великомученика Георгия – одно из наиболее чтимых святых имён. Имя это сделалось одним из самых употребительных христианских имён в княжеской семье. Великий князь Ярослав, названный во святом крещении Георгием, гордился, что носит имя Победоносца небесного. Множество святых храмов как в Киеве, Новгороде, так и в сёлах строилось с посвящением их святому Георгию. После победы над печенегами в 1036 году великий князь Ярослав построил в Киеве церковь и монастырь во имя святого Георгия, перед воротами Софийского храма и, по освящении их святым митрополитом Иларионом 26 ноября, установлен был в этот день праздник по всей Руси навсегда. Тем же князем основан в 1032 город, названный в честь великомученика «Юрьев». По примеру Ярослава и его потомки почитали святого Георгия покровителем княжеского дома, русских воинов и русской земли. Изображение святого Георгия находилось на великокняжеской печати и на древнерусских монетах со времён великого князя Ярослава; воинские знамёна также очень рано начали носить на себе святую икону великомученика Георгия; за особые воинские подвиги воинов награждали монетами с изображе-

нием святого Георгия. При Иоанне III образ святого Георгия был внесён в русский государственный герб. В виду особенного почитания святого Георгия, с 26 ноября 1769 года установлен на Руси особый орден святого великомученика, знаки коего возлагаются на груди исключительно воинов, за особые ратные заслуги перед государством.

Православный русский народ, по примеру православных греков, с особенной любовью чтит святого Георгия и в молитве призывает его в различных нуждах, считает его особенно близким, своим молитвенником и заступником перед Богом. Почитая Георгия покровителем своего воинства, помощником своих царей, русский народ любит называть святого особым даже именем: «Егорий храбрый». Затем, русский народ благоговейно чтит святого Георгия как небесного покровителя домашнего скота и пастухов и поэтому день святого Георгия, 23 апреля/6 мая, чтится народом нашим особенно торжественно. Многие из русских хозяев в этот день совершают молебны в домах, на нивах, испрашивая у святого великомученика помощи и благословения для своего хозяйства. В этот же день в старину совершали молебны святому Георгию над стадами домашнего скота, испрашивая в молитве у святого великомученика охраны и защиты для скота. Стада окропляли святой водой и после этого, обычно, в первый раз после зимы, их выпускали на пастбище. Все эти народные традиции проистекают из истории чудес святого Георгия и выражают живую веру и твёрдую надежду на чудодейственную помощь, и небесное заступничество перед Богом святого великомученика.



Тропарь великомученику георгию. глас, 4. Днесь
блажатъ тѣ мнрстн концѣ, божественныхъ
чюдес испольшесѧ, и землѧ радуетсѧ напѣв
шесѧ крѣбе твоеѧ. и христоменичнн людн
града кнѣва, освѣщеннм божественнаго храма
твоего, радостнн возвеселѣшасѧ страснотерпче
георгне. делннм болѣзней твоихъ, соуд избран
бысть свѣтомъ дхх, згодннче христѣв. его же
молн с верою о приходѣщнх во свѣтн твоѣ
храм, и просѣщнх очнщенн грехѣв. и змирнчн
мнр, и спастн дшѧ нѧша. **слава и нынѣ.**
богородичен. глас, 4. Иже ѡт века зтаенное и
ангелом неведомое таинство, тобою бо

рѡднице земнымъ авиѣа бѡгъ, в неразмѣсне снѣтти
воплощѣем. и крѣстъ волюю насъ ради воспрѣем,
и мже воскресѣвъ первоздѣннаго, и спасѣ отъ
смѣрти дѹшѣ наша.

Канѡнъ освѣщенію цѣркви свѣтаго велико
мѹченика геѡргіа, иже в кнѣве предъ враты
свѣтаго софїи. гласъ 4. пѣснь, 1. ирмосъ. Воспою
ти гѡсподи бѡже мой, ако изведе люди
изъ работы егїпетскіа. покрѣ же оружїе фараѡна
и силѹ егѡ. **Зпѣвъ. Свѣтаго великомѹченика
геѡргіа моли бѡга о насъ. Воспѣти твоѣ страданїа
разѹмъ даждь. славно венченосче страстотѣрче
геѡргіе, ѹ царѣ всѣхъ престѡлѹ предѣтоѹ свѣтле,
насъ сохранѣи поѹщи хъ тѣ. Ѹ благочѣстїи крѣпце
подвизѣа, великострадалче геѡргіе, венцемъ
славы достоѣно почтѣа, деснїцею
вседержїтелевою. **слава. Крепостьъ даѡвъ ти христѡсъ****

НА ПОДВИГИ МНОГИ. ВІДЫ МЪК ДОБЛЕСТВЕНЕ,
ТЕРПЕЛІВНО ПОДХЪТ. И ПОВЕДІА ЕСІ БЕЗБОЖНЫХ
ШАТЪННА. **И НЫНЕ.** ДѢСТВИЦА АВІСА НЕБЕСНАА
ДѢВО, ЁЮ ЖЕ СНИДЕ К НАМ СЛОВО БОЖНЕ. ТЪ ДРѢВЛЕ
ПРОВІДЕ НАКОВ ПРАОТЕЦ ТВОЙ. **ПѢСНЬ, 3. ИРМОС.**
ДЪК СІЛЬНЫХ ИЗНЕМОЖЕ, А НЕМОЦНИИ
ПРЕПОАСАША СІЛОЮ. ЕГО РАДИ ВОЗВЕСЕЛІСА О
ГОСПОДЕ СЕРДЦЕ МОЕ. **ПЛОТНЫИ** СОЮЗ, И СОЧЕТАНИЕ
ТВОИХЪ УДОВЪ РАЗРУШАША. НО КРЕПОСТЬ СОВЛЮ
ДѢСА ТВОЕА ДУШИ НЕРАЗРУШИМА. **ДРОСТИ**
УСТРЕМЛЕННА, БЛАГОМОЦНО ПРЕТЕРПЕА ЕСІ ЗЕЛО
ОТ МЪЧАЩИХЪ ТЪ, СТРАСТОТѢРПЧЕ ГЕОРГИЕ. ТЕРПЕ
НИЕ ДОБЛЕСТВЕНО КРЕПКО ПОКАЗАВ. **СЛАВА.** **ВТО**
ВОЗМОЖЕТ ТВОЕ КРЕПКОЕ И СІЛЬНОЕ, И ПОМЫСЛА
НЕУКЛОННЮ МЪДРОСТЬ ГЕОРГИЕ, ПОХВАЛАМИ ПО
ЧТИТИ ПО ДОСТОАНИЮ БЛАЖЕННЕ. **И НЫНЕ.**
УСТАВНА ЕСІ ЧЛЮ СМЕРТИ, ИЖЕ В СОСТАВЕ ПЛОТНИЮ

ЖИВОТ́А РО́ЖДЫШИ ПРЕЧ́ИСТАА. ЧЕЛОВЕ́КОМ Д́ВЛЬ
ШАСА́ НЗ ЧРЕВА ТВОЕГО́ ПРЕСВАТ́АА. **СЕДА́ЛЕН. ГЛАС**
4. ПОДО́БЕН. СКО́РО ПРЕДВАРИ́. ДО́БЛЕМЪ СТРАДА́ЛЬЦЪ,
И ВО́ННЪ КРЭ́ПКЪ ВСЕЦА́РЮЮЩОГО ХРИСТ́А, ПОХВАЛЭ́ННЕ
ПРИНО́СИМ. РА́ДЫСА МЪЧЕНИКОМЪ О́СРАШЭ́ННЕ И
ЛЕПОТ́О. РА́ДЫСА ПРЕСВЕ́ТЛАА ЦЕ́РКВИ ЗВЕЗДО́.
ЗАСТУ́ПНИЧЕ И СПАСИ́ТЕЛЮ К ТЕБЕ́ ПРИБЕГА́ЮЩИМ,
ВЕЛИКОМЪЧЕНИЧЕ СЛА́ВНЫИ ГЕО́РГИЕ. ТА ПОЮ́ЩИА
СПАСА́Й ОТ ВСЕ́Х НАВЕ́ТЪ ВРА́ЖИИХ. И МОЛИ́ТВАМИ ТИ
КО́ ГОСПОДЪ, ЦА́РСТВНА ЕГО́ СПОДО́БИ НА́С. **СЛА́ВА, И**
НЫ́НЕ, БОГОРО́ДИЧЕН. ДЭ́ВО ВСЕНЕПОРО́ЧНАА,
ПРЕБОГА́ТОГО БО́ГА РО́ЖДЫШАА. БО СТРАСТОТЭ́РПЦЫ
ТОГО́ МОЛИ́ НЕПРЕСТА́ННО, О ОСТАВЛЭ́ННИ СОГРЕШЭ́ННЕМ,
И ИСПРАВЛЭ́ННА ЖИТНИ́Ю, ДА́ТИ НА́М ПРЭ́ЖДЕ КОНЦА́.
ВЭ́РОЮ И ЛЮБОВИ́Ю ПОЮ́ЩИМ ТА ПОДО́ЛГЪ, ЕДИ́НА
ПРЕПЭ́ТАА. **ПЭ́СНЯ, 4. ИРМО́С. НЕБЕСА́ ДОБРОДЕ́ТЕЛЬ**
ПОКРЫ́ЛА Э́СТЬ, И ЗЕМЛ́А НЕПО́ЛНИСА СЛА́ВЫ ТВОЕА́

ХРИСТЕ. ТЕМ ВЕРНО ВОПНЕМ, СЛАВА СИЛЕ ТВОЕЙ
ГОСПОДИ. **И**ЖЕ АРОСТИЮ БЕСОВСКЮ МЪЧИТЕЛИ
ОДЕРЖИМИ, ТА ЛЮБОВНЮ БОЖНЮ СОДЕРЖИМАГО,
НЕМИЛОСТИВНО ЗЛОДЕН УРАНАХУ, СТРАСТОТЕРПЧЕ
ГЕОРГНЕ. **О**ГНА Сильнейши изволенне стажя,
МЪЧИТЕЛА НЕСМЫСЛСТВО НИЗЛОЖИВ. И ПОСРАМИ
ЗОВЫН ГЕОРГНЕ, СЛАВА СИЛЕ ТВОЕЙ ГОСПОДИ. **По**
ХРИСТЕ ДАЖЕ ДО СМЕРТИ, ДУШЕЮ ТЕРПЕЛИВНО
ВЕАКИМ МЪКАМ, СОПРОТИВИЛСА ЕИ. ВЕЛЕГЛАСНО
ВОПНАШЕ, СЛАВА СИЛЕ ТВОЕЙ ГОСПОДИ. **слава.**
Зельнейшим изволением блаженне одержим,
ПРЕЛЕСТЬ ГЕОРГНЕ ПОПРАЛ ЕИ, БЛАГОДАРНО ВОПНА,
СЛАВА СИЛЕ ТВОЕЙ ГОСПОДИ. **и ныне.** ВОПЛОЩЬСА
ОТ ДЕВЫ БЕЗПЛОТЕН СЫН, НА ЗЕМЛЮ К ЧЕЛОВЕКОМ
ПРИИДЕ. ТЕМ ВЕРОЮ ЗОВЕМ, СЛАВА СИЛЕ ТВОЕЙ
ГОСПОДИ. **пѣснь 5. нрмос.** Создавын нас сущиам
люди, кровню твоєю господи. твоя мѣр даждь

НАМ, ВО ЕДИННОЙ МЫСЛИ СОХРАНЯЙ СТАДО СВОЁ.
НЕПОБЕДИМЪЮ КРЕСТА СИЛОЮ УКРЕПЛЯЕМ, ВЕЛИКИИ
СТРАДАЛЬЧЕ ГЕОРГИЕ, ВОЗМОЖЕ МУЧИТЕЛЕВО ЛЮТГОЕ
ПОБЕДИТИ ШАТАННЕ. ПОСТАВИ СЕРДЦЕ СВОЁ ВЕЛЕ
УМНЕ, НА ТВЕРДЕМ КАМЕНИ ВЕРЫ ГЕОРГИЕ НАХОЖ
ДЕНИИ НЕКЪШЕНИИ МУК, НЕПОБЕДИМ ПРЕБЫЛ ЕСИ.
СЛАВА. ДКО НЕБЕСНАГО ЦАРЯ ВОНН. СО АНГЕЛЬСКИМИ
ВОН ТОМУ ПРЕСТОА, СТРАСТОТЕРПЧЕ ГЕОРГИЕ. ТЕБЕ
ВЕРЮ ПРИЗЫВАЮЩЫА, ОТ ВЕЛИКИХ НЕКЪШЕНИИ
ИЗБАВИ. **И НЫНЕ.** ИЗБАВЛЯЮЩИ НАС АВИСА ОТ БЕД
И ПРЕГРЕШЕНИИ ТЛЕТВОРНЫХ СТРАСТЕЙ, И СКОРБЕЙ
И ОБСТОАНИИ, ПОЮЩИМ ТА ВЕРЮ БОГОРОДИЦЕ
ПРИЕНО ДЕВО. **ПЕСНЬ 6. ИРМОС.** ВОЗОПИА, ПРООВРА
ЗЪА ПОГРЕБЕНИЕ ТРИДНЕВНОЕ, ПРОРОК ИОНА, В КИЧЕ
МОЛАСА, ИЗ ТЛА СПАСИ МА, ИСЪСЕ ЦАРИЮ СЫН
СИЛАМ. **ПРЕДНВЕН** ВЗОРОМ, КРАСЕН ТЕЛОМ, УДОБРЕН
ЖЕ ДУХОМ ГЕОРГИЕ ОТЛУЧИЛСА ЕСИ К БОРЕНИЮ

ЗЛОКОЗНАГО, И ЕГО РАЗРАЗЬВ ПОВЕДЕ ВЕНЕЦ
ПРИИМ. **У**КРАШАЮТСЯ ДОБРЫХ ПОДВИГ ОДОЛЕННЕ,
СТРАДАЛЬЧЕСКИХ ЗРАЩИ НАТРИЖНЕНИЯ. ПЕРВО
РОЖДЕННЫХ ИЗБРАННЕ, И СВЕТОНОСНОЕ СОВОБОРИЩЕ.
СЛАВА. НЕБЕСНЫХ БЛАЖЕНСТВО ВОСПРИЕМА, АЖЕ
ОТ ГОСПОДА УГОТОВАННЫХ ГЕОРГИЕ СТРАДАЛЬЧЕ. ИХЖЕ
РАДИ НА ЗЕМЛИ ПОДВИЗАЕА ДАЖЕ ДО КРОВЕ. И
ПОВЕДНЫА ПОЧЕСТИ ПРИИМ. **И НЫНЕ.** **Д**КО БРАЗДА
ЧРЕВО ТВОЕ ЧИСТАА УЗРЕВЕА, ПШЕНИЦУ ПРИНО
САЩЕ БЕЗСМЕРТНА, ВСЕМ ВЕРНЫМ ДУША ПИТА
ЮЩА, И МУЧЕНИК ВЕСЕЛАЩИ. **КОНДАК. ГЛАС, 2.**
ПОДОБЕН. ТВЕРДЫА. **Б**ЛАГОЧЕСТИЮ ВЕНЦЕНОСАГО
МУЧЕНИКА, ИЖЕ НА ВРАГИ ПОВЕДУ ВЗЕМШАГО
ОДОЛЕННЕ. СОШЕДШЕСА ВЕРОЮ ВО СВАЩЕННЫИ ХРАМ
ЕГО, ПОХВАЛИМ ВЕЛИКАГО МУЧЕНИКА ГЕОРГИА,
ЕГОЖЕ БЛАГОВОЛИ БОГ СОЗДАТИСА ВО ИМА ЕГО,
ЕДИН ВО СВАТЫХ ПОЧИВААН. **ИКОС. Д**КО СВЕТИЛЬНИКА

НЕЗАХОДИМАГО, ЗВЕЗДА ПОКАЗАЕА НЕПРЕЛѢСТНА,
СОЛНЦА ХРИСТА ВОЗВЕЩАА ЗАРАМИ ТВОИМИ,
СТРАСТОТѢРПЧЕ ГЕОРГИЕ. СОЗЫВАЕШИ ОТ
ПЕРВОПРЕСТОЛНАГО МАТЕРЕ ГРАДОВОМЪ, БОГОМ
СПАСЕНАГО КНЕВА В ВЕЛИКИИ СЕЙ ВО СВАЩЕННЫИ
ХРАМ ХРИСТОЛЮБИВАА МНОЖЕСТВА. ОБЛАГОДАТЕЛЬ
СТВОВАТИ ОБЫЧНЕ, ХОТАЩИМ ВОСХВАЛИТИ ПѢСНЬ
МИ, ВО ГЛАСЕ РАДОВАНАА И НЕПОВЕДАНАА, СОСТА
ВИТИ ПРАЗДНИК СВАЩЕННАГО ХРАМА. ЕГО ЖЕ
БЛАГОВОЛИ СОЗДАТИЕА ВО ИМА ЕГО, ЕДИН ВО
СВАТЫХ ПОЧИВААИ. **ПѢСНЬ 7, НРМОС.** ОТЕЧЕСКИИ
БОЖЕ НЕ ПОСРАМИ НАС, НО ДАРУИ НАМ С ДЕРЗНО
ВЕННЕМ ВОПИТИ ТИ, ОТЕЦ НАШИХ БОЖЕ БЛАГОСЛО
ВЕН ЕСИ. **К**РЕПЧАЙШИИ РАЗУМОМ ПЛАМЕНЬ ЛЬЕТИ
ПОГАСИ, ВО ИСКУШЕНИИ НЕПОВЕДИМ БЫСТЬ ГЕОРГИЕ.
ВОПИА ОТЕЦ НАШИХ БОЖЕ БЛАГОСЛОВЕН ЕСИ. **Д**КО
МУЧЕНИК И ВЕЛИК СТРАДАЛЕЦ, В ПРЕСВѢТЛЫИ

БОЖЕ́ТВЕННЫИ ЧЕРТО́Г ВНІ́ДЕ, ХРИСТО́В УГО́ДНИЧЕ.
ВОПНІ́А ОТЕ́Ц НА́ШИХ БО́ЖЕ БЛАГОСЛОВЕ́Н ЕСІ́. **СЛА́ВА.**
ВІ́ДЕТИ СПОДО́БИСА ГЕО́РГИЕ ТА́МО БЛАЖЕ́НСТВА, И
НАСЛАЖДЕ́ННА ВЕ́ЧНЫХ СВАТ́ЫХ СВЕ́ТЛОСТЕЙ АПО́СТОЛ
И ПРОРО́К И МЪ́ЧЕНИК И СВАТ́ИТЕЛЬ, И ВСЕ́Х
ПРА́ВЕДНЫХ. **И НЫ́НЕ. Д**ВІ́СА ВСЕ́М ЧЕЛОВЕ́КОМ
ЧИ́СТАА МА́ТИ БО́ЖИА, ДЕРЖА́ВА БЕ́ЛАА И ПОКРÓВ
И ЗАСТУ́ПЛЕНИЕ, ТА ПО́ЩИМ ВСЕГДА́, СВАЩЕ́Н
НЫМИ ПЕ́СНЫМИ. **ПЕ́СНЬ 8, ИРМО́С. ВСА́** ДЕЛА БО́ЖИА,
И ВСА́ ТВА́РЬ БЛАГОСЛОВИ́ТЕ ГО́СПОДА. ПРЕПОДО́БНИИ
СМИРЕ́НИИ СЕ́РДЦЕМ ПО́ЙТЕ ЛЮ́ДИЕ, И ПРЕВОЗНОСИ́ТЕ
ЕГО́ ВО́ ВЕКИ. **Н**ИЗЛОЖИ́В ВСА ВРА́ЖИА ОРУ́ЖИА,
ВЕЛИКОМЪ́ЧЕНИЧЕ ГЕО́РГИЕ, И ПОПРА́В І́ДОЛЬСКУЮ
ЛЕ́СТЬ. ЗОВЫ́И ПО́ЙТЕ ЛЮ́ДИЕ, И ПРЕВОЗНОСИ́ТЕ ЕГО
ВО́ ВЕКИ. **У**КРАШЕ́Н ЗЕЛО́ БОГОЛЭ́ПНО, ХРИСТО́ВИ
ПРЕДСТО́А СТРАДА́ЛЬЧЕ ПРИСНОПА́МЯТНЕ ГЕО́РГИЕ. ОТ
КРОВЕ́Й СВОИ́Х МЪ́ЧЕНИЧЕСКИХ ОЧЕРЕВЛЭ́НЪ БАГРА́НИЦЪ

НОСА. ВЕЕЛО ПОА, ЛЮДНЕ ПРЕВОЗНОСИТЕ ЕГО ВО
ВЕКН. **П**ОЧЕРТИ ТЕБЕ ХРИСТОС ПОДАСТ ГЕОРГНЕ
ВОСТРАДАНИИХ ТВОИХ, ИСПОВЕДАВ ТОГО ВЕЛЕГЛАСНО.
СВИДЕТЕЛЬСТВУА ЗОВЫИ, ПОИТЕ ЛЮДНЕ, И
ПРЕВОЗНОСИТЕ ЕГО ВО ВЕКН. **с**лАВА. **Н**ЫНЕ ПРЕДСТОИШИ
ЖИВОНАЧАЛНЕИ СВЕТУ ТРОИЦЕ, БОЖЕСТВЕННЫМИ
СИАНИИ ГЕОРГНЕ ПРОСВЕЩАЕМ. ПОМИНАИ НАС ВЕРОЮ
ЧТЮЩИХ ТА, И ПРЕВОЗНОСАЩИХ ХРИСТА ВО ВЕКН.
И НЫНЕ. **З**АКОНДАВЦА ПОРОДИЛА ЕСИ ХРИСТА. ИЖЕ
ЗАКОНО СТРАДАВШАГО, ВЕНЧАВША СТРАСТОТЕРПЦА
И МУЧЕНИКА. ЕГОЖЕ МОЛИ ЗАКОНОМ ГРЕХА ПОВЕЖДЕНА
МА ОТРОКОВИЦЕ ИЩЕЛИТИ. **п**ЕСНЬ, 9. **и**рМОС.
КАМЕНЬ НЕРУКОСЕЧНЫА ГОРЫ, ОТ НЕСЕКОМЫА ТА
ДЕВИЦЫ, КРАЕУГОЛЬНЫИ ОТСЕЧЕСА ХРИСТОС. И
СОВОКУПИВ РАЗСТОАЩАЕСА ЕСТЕСТВА. ТЕМ
ВЕСАЩЕСА, ТА БОГОРОДИЦЕ ВЕЛИЧАЕМ. **З**АКОНЫХ
ПОВЕЛЕНИИ ПОВЕЖДАЕТСА, ПОДВИГ ТВОИХ ГЕОРГНЕ

ВЕЛИЧЕСТВОМ. ЕДИН ВЛАДЫКА ХРИСТОС ПРОСЛАВИ
ТЯ. ЕГО ЖЕ МОЛИ О НАС СТРАСТОТЕРПЧЕ, ЛЮБОВНЮ
ПОЮЩИХ ТЯ. **Красен** воистинну душю и телом
бысть весь славне георгне. ныне предстоиши
царю царем всех красотэ, присно причастне со
удобрем, всекрасных всечестне насладенин. **Да**
твою царю христэ любовь георгни подражав,
крювню даже досмерти, мечю огневи же и
мѣкам, божественныи страдалче сопротивля
са. и еже от тебе человеколюбче, безмертне
приним наслаждаетса. **Всего** себе жертвѣ принесэ,
и того царствна наследник ависа и причаст
ник. и присно с ними радѣла, ныне вечно
царствѣши страсотерпче георгне. **слава.** **Вѣрою**
страдавши твоа георгне чтѣщих, о нас христэ
моли страсотерпче прилѣжно, спастиса нам
вѣд треволнѣннѣ и всех страсстей. и добре преичи

жИтИѣ, и божѣствѣнныхъ блаженство ѹблЧИТИ. **И
НЫНЕ.** ОБЛѢКЕА ИЗЪ ТЕБѢ ЦАРЬ ВЪ ТѢЛЕСНЮ
БАГРАНИЦЮ, ПРОЙДЕ ВЕСЬ КРАСЕН ИЗЪ УТРОБЫ ТВОЕА,
И ВСА ВРАГИ ПОБЕДИ. И ПОБЕДУ СТРАДАЛЬЦЕМ
ПОДАДЕ, ЕДИНА ПРИСНОДЕВО МАТИ.

**Тропарь великомученикѹ и победоносцѹ георгию.
гласъ, 4.** ПОДВИГОМЪ ДОБРЫМЪ ПОДВИЗАСА, СТРАСТО
ТѢРПЧЕ ХРИСТОВЪ ВѢРОЮ, ЖЕРТВА ЖЕ БЛАГОПРИАТНА
БОГОВИ ПРИНЕСЕА. ТЕМЪЖЕ И ВЕНЕЦЪ ПРИАТЪ ПОБЕДЫ,
И МОЛИТВАМИ СВЯТЫЕ ТВОИМИ, ВСЕМЪ ДАЕШИ ГРЕХОВЪ
ПРОЩЕННЕ. **слава, и ныне, богородичен.** Иже отъ
века ѹтаенное и ангеломъ нескѣдомое таинство,
ТОВОЮ БОГОРОДИЦЕ ЗЕМНЫМЪ АВИЕА БОГЪ, ВЪ
НЕРАЗМѢСНЕ СНАТИИ ВОПЛОЩАЕМ. И КРЕЕТЪ ВОЛЕЮ
НАСЪ РАДИ ВОСПРИЕМЪ, ИМЪЖЕ ВОСКРЕСИВЪ ПЕРВОЗДАННАГО,
И СПАСЕ ОТЪ СМЕРТИ ДУША НАША. **Канонъ
великомученикѹ, георгию. гласъ, 2. пѣснь, 1.**

Ирмос. Во глубинѣ потопа дѣвле, фараонѣтекиа
всѣ вѣнства, преоруженѣ силѣ. воплощѣжеа
слово преспѣющаа грехѣи потребила естъ, преслѣбныи
господѣ, ѡко прослѣбнѣа. **Запѣв.** **Свѣтъи**
великомѣчениче геѡргие молѣ бога о нас. Тѣплоу
вѣроу и любѡвию, призывающаа та мѣчениче
христѡв, венценѡсче геѡргие, предстаѡа весь
свѣтел честнѡмѣ престѡлѣ, ѣже всѣми владѣщаго,
твоѣми молѣтвами и заступлѣнии сохрани.
Благородно воздѣланне, христѣ был еси геѡргие,
мѣченическимъ воздѣлан деѡнии. и ѡко богѣтъ
ство одѣшевлѣно, в небѣсныхъ та сокровищнѣхъ
положи подвигоположник, ѡко множае храбро
бавша. **Твѣрдо** и терпѣливо, стремилѣа еси
самозван к подвигом, преблаженне геѡргие,
низложь сопротивное мѣчнѣтель ополченне,
молѣтвенник о всѣхъ к тебѣ притекающнѣхъ был

ЕЕИ. **СЛАВА.** Блаженныа славне жнзни ныне
воспрнем, аже о христэ сокровенныа георгие, о
нейже подвизася до крове, верою поющим чя,
моли спастися от всякого страсотерпче
обстоаниа. **и ныне.** Небо бысть словесно, слово
небесное, в свою штробу богомати вмещышн,
им же вся быша, небо и земля и вся аже в
них. егоже со дерзновением моли, спастн
поющим чя. **песнь, 3. нрмос.** Процвела есть
пштына ако крин господи, азычна непло
даща церкви, пришествием чн. о нейже
штвердися мое сердце. **венцем** страданин сла
славне, благочестно призывающим чя, моли
избавителя и бога, от всякна ншды блаженне
избавити. **богатыми** просвещаемь снани
премудре, мрачншю отжени печаль, и мгла
страстей от нас, иже верою восхваляющих чя.

слава. Надѣждею ѹтверждаѣм и любовию, вѣрою же оградыса георгне, и силою ѹкрѣплєса христовою, идольскѹю прѣлєсть низвѣр҃га еси. **и нынѣ.** Просвѣщающаго всѣческиа пречистиа родила еси, с плѣтню безплѣтнаго, и прѣжде всѣх отцѹ собезначальна. тѣмже тѣа бого родицѹ вѣрнии чтѣм. **седѣлен, глас, 6. подѣбен.**

премѹдрости. Благочѣстна образы разбогатѣа, нечѣстна льстїи низлагѣа, мѹчениче попрѣа еси врагѹ шатѣнна. и божѣственным желѣнием присно разгарѣем, мѹчителем ѹгасїа еси без божное шатѣние. тем же достѣйно возмѣздие мѹкам приѣт венец. и подаѣши исцелѣниа вѣрою притекѣющим, страстогѣрпче георгне. моли христѣа бога, согрѣшенем оставлѣние даровѣти, чтѹщим любовию свѣтѹю пѣмать твою. **слава, и нынѣ. богородичен. Премѹдрости**

СЛОВО БО ЧРЕВЕ ЕИ, ЗАЧЕНИШИ НЕОПАЛНО МАТИ
БОЖНА. МИРОВИ ПОРОДНА ЕИ, ВСАЧЕСКАА ПИ
ТАЮЩАГО. ТЕМЖЕ ПОМОЛИСА ПРЕСВАТАА ДЕВО, В
ЧАС СДАА ЕГДА ХОЦИШ ПРЕСТАТИ, ПРЕД ЛИЦЕМ
СОЗДАТЕЛА МОЕГО, ДАРОВАТИ ОСТАВЛЕННЕ ГРЕХОВ,
ТЕБЕ БО ИМЕЮ НАДЕЖДАШ РАБ ТВОИ. **ПЕСНЯ, 4.**

ИРМОС. Пришествовак от дэвы, не ходатай ни
ангел, но ты сам господи воплощься, и спасе
всего ма человека. тем вопию ти, слава силе
твоей. Поём твоа подвиги превлаженне георгие,
имже разсыпал еси идольския службы. всю же
упраздниа еси бесовскую прелесть преславне.
УТИШИ напастей и бед смущенне, и всако
наветие злое бесов отжене, от поущих та
христова конна досточюдне. **СЛАВА.** Возсияа еси
ако звезда, светноснаа георгие, душевною
доблестию, и твердостию веры. прелесть мрачну

ОТГОНА́, и спаса́й пою́щых тѣ́. **и ны́не.** Спасе́ние
сществе́нное де́во роди́ла еси́, бога́тством
блага́ости, и естество́ною благода́тию спаса́ющая
челове́ка, и истлѣ́вши о́бразъ назида́ющая. **Пѣснь,**
5. нрмо́с. Просвѣще́ние во тме лежа́щим, и
спасе́ние ненача́емымъ христе́ спáсе мой. к тебе́
Ѹтреню́ царю́ мѣрныи, просвети́ ма си́ннемъ
си́, ино́го бо рáзвѣ тебе́ бо́га не зна́ем.
МѸченическое дерзнове́ние ꙗ́ко ко влады́це,
проси́ Ѹсердно спасе́ннѣ тѣ́ пою́щимъ, дѸше́в
ныхъ недѸгъ изменѣ́а, твои́ми молебáми мѸче
ниче страстоно́сче, преблаже́нне геóргие. **Во**
а́нгельскими ликѸ́а ꙗ́ко мѸченикъ ликоство́яни,
и безсме́ртныа и блаже́нныа венце́носче,
насыща́а сла́вы. и́же покрѸ́е твоемѸ́ при
бѣга́ющая, ве́ликаго треволне́ннѣ и бѸри нехѣ́ти.
сла́ва. Избáви насъ отъ ве́ликнѣ нѸжи, ꙗ́ко мѣло

стивъ, грехѡвное и бѣдное отгонѧ многоразличное
смѣщеніе, геѡргіа твоегѡ ѹгѡдника, моли́твы
христе́ пріемла. **и ны́не.** Дѡлг прѧматере́ ѣввы,
богомѧти отдалѧ еси́, плѡтню бо обложила еси́,
из тебе́ рождѣнна спаса мнѣ. тѣмже тѧ всѧ
блажѣмъ, обрадованна дѣво венепо́рѡчна.
пѣснь, 6. нрѡс. В бѣзднѣ грехѡвней одержѣмъ,
незлѣднѡ мнлосѣрдна твоегѡ призывѧю
бѣзднѡ, от тли́ бѡже мой возведѧ мѧ. Пѧче
естества́ и сло́ва и помысла, дѡблести твоеѧ
храбровѧнна, непрестѧнно певѧема, преблажѣнне
мѡчениче геѡргіе. **вѡннствѡ** небѣсномѡ собесѣдник
блажѣнне бывъ, и божѣственное явлѣние, ели́ко
достѣжно зрѧ. Ѣже тѧ вѣрою чтѡщыа спасѧй.
сла́ва. **всѣмн** ѡбразы бѡгови возложѣнъ, и
блистѧнна чюдѣс пріемла. даровѧнна трѣбѡющимъ
раздавѧеши преблажѣнне геѡргіе. **и ны́не. И ны́не**

К ТЕБѢ ПРИБЕГАЮ ПРЕЧІСТАА, СПАСІ МА МОЛІТВАМИ
СІ Н СОБЛЮДІ. ЕЛІКО БО ХОЩЕШИ, АКО МАТН
ВСЕМОГУЩАГО. **КОНДАК, ГЛАС, 4. ПОДОБЕН.**
ВОЗНЕСЫНСА. ВОЗДЕЛАН БОГОМ АВНЕСА, БЛАГОЧЕСТНА
ДЕЛАТЕЛЬ БЫВ ПРЕЧЕСТЕН, ДОБРОДЕТЕЛЕЙ РЪКОМЪТИ
СОБРА СЕБЕ. СЕАВ БО СЛЕЗАМИ, ВЕСЕЛНЕМ ЖНЕШИ.
ПОСТРАДАВ ЖЕ КРОВАЮ, ХРИСТА ПРНАТ. И
МОЛІТВАМИ СВАТЕ ТВОИМИ, ВСЕМ ДАЕШИ ГРЕХОВ
ПРОЦЕННЕ. **ИКОС.** ИЖЕ ЗА МИРСКІИ ЖИВОТ, ДУШУ
СВОЮ ПОЛОЖИВШАГО, ХРИСТА ЦАРА ЖЕЛАА ВОНИ,
ТЩІСА УМРЕТИ ЗАНЬ. РЕВНОСТЬ ЖЕ ВОЛЕЮ
БОЖЕСТВЕННОЮ В СЕРДЦЫ НМЕА, СЕБЕ САМОГО
ПРИВЕДЕ. ТОГО УБО И МЫ ВСІ ГЕОРГИА, АКО ТЕПЛА
ПРЕДСТАТЕЛА ВОСХВАЛИМ ВЕРОЮ, АКО СЛАВНА СУЩА
ХРИСТУ РАБА, И ВСАКОМУ МОЛАЩУСА ПРИХОДАЩА,
СПЕШИТ БО ПРИСНО И МОЛИТ СПАСА, ВСЕМ ПОДАТИ
ГРЕХОВ ПРОЦЕННЕ. **ПЕСНЬ, 7. ИРМОС.** Богопротѣвное

ВЕЛЕННЕ, БЕЗЗАКОННЮЩА МЪЧИТЕЛА, ВЫСОК
ПЛАМЕНЬ ВОЗНЕСЛО ЕСТЬ. ХРИСТОС ЖЕ ПРОСТЕР
БЛАГОЧЕСТИВЫМ ДЕТЕМ, ХЛАД ДУХОВНЫИ, СЫН
БЛАГОСЛОВЕН И ПРЕПРОСЛАВЛЕН. **С**ВОЕМЪ ПОДОБАСА
МЪЧЕНИЧЕ ВЛАДЫЦЕ, ВОЛЕЮ ПОТРЕКА ЕСИ К ПОДВИГОМ
СЛАВНЕ. И ПОБЕДУ ВЗЕМ, ЦЕРКВЕ ХРИСТОВЫ
СОХРАНИТЕЛЬ БЫЛ ЕСИ, СИЮ ПРИСНО СОХРАНАИ
ЗАСТУПЛЕНИЕМ СИ. **А**КО МЪЧЕНИК НЕПОБЕДИМ, АКО
СТРАДАЛЕЦ, АКО ПОДВИЖНИК ВЕРЕ И ПОВОРОНИК,
НЫНЕ СТОЛП НЕПОКОЛЕБИМ ВОСХВАЛАЮЩИИ ТЯ,
ПРЕМУДРЕ ГЕОРГНЕ БУДИ, ОГРАЖДАА МОЛИТВАМИ СИ.
СЛАВА. **М**УДРЕ ВОЗДЕЛАВ БОЖЕСТВЕННОЕ СЕБА, И СЕ
УМНОЖИЛ ЕСИ. И КРОВЬМИ ТВОИХ ТЕЧЕНИИ НАПАДА
БЛАЖЕННЕ, И БОЛЕЗНЕЙ ТЩАНИЕМ, И РАЗЛИЧНЫМИ
РАНАМИ, ИМНИЖЕ СВИРЕПСТВО МЪЧИТЕЛЕЙ УГАСИЛ
ЕСИ. **И** **Н**ЫНЕ. **Д**ЕВОЮ ПРЕБЫЛА ЕСИ И ПО РОЖЕСТВЕ,
БОГА БО РОДЛА ЕСИ ПИТАЮЩАГО ВЕЛЧЕСКАА, ЗА

нензречѣннѹ мѣлостѣ, и мѣлосѣрднѣ мнѡго,
человѣка бѣвшаго чѣстаѡ. егѡже нынѣ молѣ,
спастѣса всѣм нам. **пѣснь, 8. нѣмѡс. Пѣцѣ**
ѡгненѡ инѡгда в вавилѡнѣ, дѣтели раздѣлѡше,
бѡжннм велѣннѣм. халдѣн опалѡющн, вѣрныѡ
же прохладѡющн поѡща, благословѣте всѡ
дѣла госпѡдна гѡспѡда. **Потѡк** страстѣй, лѡтых
же и бѣдных, и напѡстна обстоѡннѡ, и болѣзнем
падѣннѣ, и бесѡвѣкнѡ кѡзнн, и врагѡв стрѣмлѣннѡ,
прѣстѡют твоѡмн молѣтвѡмн, венценѡсче
геѡргнѣ. **Вѣсь** свѣтом блаженнѣ трѡнчѣскнм чѣсто
облнстѡѣм, ѡко мѣченик непѡвѣдѣм, ѡко
благочѣстнѡ побѡрннк, ѡко побѣдѣтель
боговѣнчѡнен. спѡсѣ небѣснн жѣтѣлю, та
чтѣщыѡ молѣтвѡмн тѣ. **слѡва. Венцѣм**
разѣмным, разлѣчно ѡкрасѣн, и царствнѡ
днѡдѣмою, и скѣпетром ѡдобрѣн, и багрннцѣю

обложѣн, твоѣю облагрен кровню блаженне, соцарствуешн
царѣвн силам. **и ныне.** **И**же от отца безлѣтно
рожденнаго, и прѣжде вѣк возсиавша, всаческна
сотворшаго, видимаа же и невидимаа, дѣво мачи
родилá еси, темже тá богородицѸ всí лзыцы славим.
пѣснь, 9. нрмос. **Б**езначальна родитела сын бог и
господь, воплощяа от девыцы нам ависа, омраченныа
просветити, и обратн расточенныа. темже всехвальну
богородицѸ величаем. **Н**епрестанно гóспода молí о нас,
поющих тá блаженне, ако христóва мученика, ако
победивша мучителя, ако лжкавых дѸхов отгонителя,
ако хранителя неубыпна, ако заступника не постыдна.
Страданнем возданиа, богачно тебе дарова всех
владыка. емѸже предстоа со дерзновеннем преблаженне
мученическим и с веселнем, призывающыа тá, объём
сохрани. **слава.** **З**емла тá не скрý, но небо приа́т, и
отверзе тн са дверь райскна дъве. в немже радостно

страстотѣрпче ликъѡ и нгрѡѡ, вѣрно поущыѡ
тѡѡ, твоя́ми моли́твами соблюди́. **и ны́не. Тѡѡ**
свидѣнна сень прообразѣ пречѣстаѡ, в нейже
скрижа́ли и рѣчка и златы́и ковчѣг. ѡкоже бо
та она, тѡко и ты́ безнача́льное сло́во во штрѡбе
вместѣла еси́, богороди́це вопло́аема.

Моли́тва свѡто́мѡу сла́вномѡу великомѡченикѡу
геѡргию. Ѡ всехвѡльный свѡты́и великомѡчениче
и чѡдотворче геѡргие. прѣзри на ны́ екорю
твоѣю по́мошню и шмоли́ человеколю́бца бо́га,
да не осѡдит нас грѣшных по беззакѡнам
на́шим, но да сотвори́т с нами́ по вели́цей
мѣлосѡти своѣей. не прѣзри моленна́ нашего, но
непросѣ́ нам ѡ христѡ́ бо́га житѣе тѣхо и
богошгѡдно, здравне дѡше́вное и телѣсное,
шмноженне плодѡв земных и во всемъ нзо
бѣлне. да не во зло́ обратѣмъ бла́гаѡ, дарѡемаѡ

НАМ ТВОЮ ОУ ВСЕЦЕДРАГО БОГА, НО ВО СЛАВУ
СВЯТАГО ИМЕНЕ ЕГО И В ПРОСЛАВЛЕННЕ КРЕПКАГО
ТВОЕГО ЗАСТУПЛЕННА. ДА ПОДАСТ ОН ДЕРЖАВЕ
НАШЕЙ НА СЪПОСТАТЫ ОДОЛЕННЕ. НАИПАЧЕ ЖЕ
ОГРАДИТ НАС СВЯТЫХ СВОИХ АНГЕЛ ОПОЛЧЕНИЕМ, ВО
ЕЖЕ ИЗБАВИТИСЯ НАМ ПО НЕХОДЕ ИЗ ЖИТИЯ ЕГО,
ОУ КОЗНЕЙ ЛУКАВАГО И ТЯЖКИХ ВОЗДУШНЫХ
МЫТАРЕТВ ЕГО И СПОДОБИТИСЯ НЕОСУЖДЕННО
ПРЕДСТАТИ ПРЕСТОЛУ ГОСПОДА СЛАВЫ. УСЛЫШИ НИ
СТРАСТОТЕРПЧЕ ХРИСТОВ ГЕОРГИЕ, И МОЛИ ЗА НИ
НЕПРЕСТАННО ТРИПОСТАСНАГО ВЛАДЫКУ ВСЕХ БОГА,
ДА ТОГО БЛАГОДАТНЮ И ЧЕЛОВЕКООБНЕМ, ТВОЕЮ
ЖЕ ПОМОЩНЮ И ЗАСТУПЛЕНЕМ, ОБРАЩЕМ
МИЛОСТЬ, СО АНГЕЛЫ И АРХАНГЕЛЫ И ВСЕМИ
СВЯТЫМИ СТАТИ ОДЕСНЮ ПРАВЕДНАГО СДАНИ И
ТОГО СЛАВИТИ СО БЕЗНАЧАЛЬНЫМ ЕГО ОУЦЕМ И
ПРЕСВЯТЫМ БЛАГЫМ И ЖИВОТВОРАЩИМ ДУХОМ БО

ВЕКИ ВЕКѠМ. АМІНЬ. **ДРУГАА МОЛІТВА СВАТѠМУ
СЛАВНОМУ ВЕЛИКОМУЧЕНИКУ ГЕОРГИЮ.** СВАТЫН
СЛАВНЫН И ВСЕХВАЛЬНЫН ВЕЛИКОМУЧЕНИЧЕ ХРИСТѠВ
ГЕОРГИЕ. ДНЕСЬ СОШЕДШЕСА ВО СВАТѠМ ХРАМЕ
ТВОѠМ И ПРѠД СВАТѠЮ НИКОНОЮ ТВОЕЮ
ПОКЛАНЯЮЩЕСА ЛЮДНЕ МОЛИМ ТА. ЗАСТУПНИЧЕ
НАШ И ХОДАТАЮ МОЛИ О НАС БЛАГОСЕРДНАГО БОГА,
ДА МІЛОСТИВНО ШЕЛЫШИТ НЫ ПРОСАЦНА ЕГѠ
БЛАГОСТЫНЮ И НЕ ПРЕЗРИТ НАША ПРОШЕНІА, НО
ДАРУЕТ ДЕРЖАВЕ НАШЕЙ ПОБЕДЫ НА СОПРОТІВНЫА
И ШКРЕПИТ ДАРОВАНЮ ТЕБЕ БЛАГОДАТНЮ
ХРИСТОЛЮБИВОЕ ВОІНСТВО. СИЛЫ ВРАГ ВОСТАЮЩИХ
НА НЫ ДА НИЗЛОЖИТ, ДА ПОСТЫДАТЦА И
ПОСРАМАТЦА ВСА ГЛАГОЛЮЩНА НА НЫ ЗЛАА И
ДЕРЗОСТЬ ІХ ДА СОКРУШИТЦА И ДА ШВЕДАТ АКО
МЫ ІМАМЫ ВСЕШІЛЬНШЮ БОЖЕСТВЕННШЮ ПОМОЦЬ.
АВНІ ВСЕМ В СКОРБЕХ И ОБСТОАНИАХ ШЦЫМ ТВОЕ

МНОГО МОЩНОЕ ЗАСТУПЛЕННЕ. УМОЛІ ГОСПОДА БОГА
ВСЕА ТВАРИ СОДЕТЕЛА ИЗБАВИТИ НЫ ОТ ВЕЧНАГО
МЪЧЕННА, ДА ВСЕГДА ПРОСЛАВЛЯЕМ ОТЦА И СЫНА И
СВЯТАГО ДЪХА И ТВОЕ ИСПОВЕДУЕМ ПРЕДСТАТЕЛЬСТВО,
НЫНЕ И ПРИЕНО И ВО ВЕКИ ВЕКѦМ. АМИНЬ.





Святой великомученик Георгий с житием. Начало XVI века



Икона монастыря великомученика Георгия
близ города Пафос (Кипр)



Святой великомученик Георгий. XIV век.
Монастырь Зограф. Афон



Икона святого великомученика Георгияхрама Архангела
Михаила села Михайловская Слобода. А. Демидов



Святой великомученик Георгий. 30–40 годы XII века.
Государственная Третьяковская галерея



СВЯТЫЙ ВЕЛИКОМУЧЕНИКЪ ГЕОРГИЙ

Чудо святого великомученика Георгия о змие. Фрагмент росписи притвора храма



Фреска Архангела Михаила села Михайловская Слобода. А. Крестовский, А. Рогов

Житие и чудеса великомученика Георгия

Редактор: Н.И. Иванова

Ответственный за выпуск: священник Евгений Саранча

Издатель: Попечительский совет единоверческого храма
Архангела Михаила села Михайловская Слобода

Печать: ОАО «Типография Новости»

Формат 100х70/16

Печать офсетная

На обложке: надвратная икона святого великомученика Георгия
храма Архангела Михаила села Михайловская Слобода. А.
Крестовский, А. Рогов